



港澳同胞、海外侨胞代表对江门未来发展充满信心 深度拥抱大湾区携手共建新侨都

新春上班第一天，全省高质量发展大会召开。当天下午，江门市召开全市高质量发展第一次推进会，对全市高质量发展工作进行再动员再部署，吹响全市奋进高质量发展的冲锋号。

节后收心不负春，提神奋进向未来。江门市港澳同胞、海外侨胞代表在收听收看会议后纷纷表示，省、市高度重视，新年首个工作日就全力部署“拼经济”，让大家倍感振奋，对江门未来发展充满信心，将借助江门港澳优势、蕴含巨大能量的环境优势，深度拥抱大湾区，乘势而上，积极作为，赋能中国侨都高质量发展。

加大投资信心满满
江门素有“中国侨都”的美誉，530多万江门籍港澳台同胞和海外侨胞遍布世界145个国家和地区，是海外华侨华人观察广东

乃至中国的重要窗口。目前，江门充分发挥海内外“两个江门”独特优势，大力推进“侨都赋能”工程，广泛凝聚侨心侨力侨智，打造国内国际双循环重要交汇点。

位于江海区高新创智城的方健康生物科技有限公司是珠西先进产业优秀人才创业创新园首批入园入驻企业。这家2019年创办的企业，其团队由海归博士、港澳同胞、海外归侨及国内顶尖互联网人才组建而成，去年被认定为高新技术企业。新年刚过，该企业又迎来了好消息，将获推荐进入广东省博士工作站单位名单，企业科研能力得到进一步肯定。

“省、市两场会议的召开让我们对今年企业发展更上新台阶充满信心。如今人们越来越注重健康的生活方式，大健康产品迎来前所未有的机遇。目前我们已瞄准RCEP成员国市场，正加大投入与开发，推

动香茅茶饮、香茅精油等侨乡特色产品出海。”马来西亚侨眷、方健康董事甘荣娇表示，今年企业科研团队将继续发挥科研优势，强化与省有关科研单位合作，以创新驱动发展，有信心、有底气研发出更多植物产品，打造更多有口碑、美誉度高的大健康领域产品，为江门高质量发展助力，为健康中国发展赋能。

“今年我们将会扩充一倍的产线，增加三倍研发投入，抢抓国家、省、市给企业创造的机遇，将政策红利转化为发展动能。”在全省高质量发展大会召开后，马来西亚侨胞、广东研基精密五金有限公司创始人之一的马炳国对今年加大投资信心满满。

作为食品设备刀具细分行业的龙头企业，疫情期间，这家企业苦练基本功，投入更多资源用于新产品研发，设计出多款新型切割系统设备，针对预

制菜市场提供精细化分割方案，务求为疫情防控进入新阶段的市场发展作充分准备。“今年我们还将与香港科学园纳米中心进行新型材料的合作研发，将相关项目落地到国际项目上，推动企业向国际化高端化高质量发展。”马炳国说。

促进湾区融合发展

风起南海，潮涌珠江。作为粤港澳大湾区重要节点城市，江门正深入推进“港澳融合”工程，全面参与粤港澳大湾区建设，推动江门上下在新一轮高质量发展中奋勇争先、焕发冲天干劲。

“全省高质量发展大会提出，希望广大企业和社会各界，在推动世界级湾区建设、促进区域协调发展、服务和融入新发展格局中拓展发展空间、赢得美好未来，这让我感触颇深。黄茅海跨海通道是粤港澳大湾区重要建设项目，其建设进程与湾区高

质量发展息息相关。”黄茅海跨海通道T5合同段项目党支部书记曹坤说。

今年是黄茅海跨海通道建设的冲刺之年，项目将迎来大桥主塔封顶、钢箱梁架设等一系列挑战。黄茅海大桥西塔预计在今年4月实现封顶，中塔预计在明年5月实现封顶。建成后的黄茅海跨海通道将与港珠澳大桥、深中通道、虎门大桥、南沙大桥，共同组成大湾区跨海跨江通道群。

曹坤表示，在接下来的工作中，他们将团结奋斗、不断努力，把图纸上的“长龙”变为现实，为广东省高质量发展贡献“交通力量”。

“看到大会为企业和社会各界加油鼓劲，作为江门的澳门社团工作者，我深受鼓舞，对广东的发展充满信心，对粤港澳大湾区的进一步融合发展充满期待。”澳门江门青年会会长夏俊英表示，今年

将结合江门“港澳融合”“侨都赋能”“人才倍增”等工程，积极团结广大澳门青年朋友，开展促进江澳两地交流与合作的活动。一方面将组织澳门企业家及不同界别人士到江门考察交流，促进对江门人文环境和营商环境的了解，助力江门招才引智和招商引资；另一方面将组织澳门籍学生到江门政府部门实习，加深澳门青年学生对江门的认识，提升澳门青年到江门创新创业就业意愿。此外，开展江澳两地姊妹学校结对活动，加强江澳两地基础教育交流与合作，实现优势互补，提升教育质量。“通过专业人士考察、青年学生实习、姐妹学校结对等一系列活动，促进江澳两地经济、文化、人才等方面的交流与融合发展，从而进一步助力江门乃至广东高质量发展。”夏俊英说。
(文/黎禹君林立峻张浩洋)

春节期间赤坎华侨古镇人气旺 4天接待游客超13万人次



精彩绝伦的节目随时随地上演，赤坎华侨古镇看点十足。



踩高跷表演引得众多游客驻足观看。

今年，赤坎古镇侨乡国际旅游度假区(下称“赤坎华侨古镇”)迎来了试营业后的首个春节。“一走进景区，随处可见侨乡元素，我们不仅感受到了浓浓的侨乡文化气息，还品尝到了豆腐角等家乡美食，很开心！”近日，祖籍赤坎的关女士从香港返回家乡过年，听闻赤坎华侨古镇试营业，便和朋友驱车前往游玩。

赤坎华侨古镇作为国内唯一一个以华侨文化为主题的大型文化休闲度假项目，春节期间为八方游客准备了一场既时尚又传

统的国际盛宴，受到了游客的青睐，让他们感受到了侨乡春节的喜庆与热闹。据介绍，从年初一开始，截至年初四，赤坎华侨古镇已接待游客超13万人次。

春节期间，赤坎华侨古镇的街头巷尾，所到之处都是欢乐的海洋。绕梁三日的粤剧之韵，热闹非凡的舞龙舞狮表演，富有地域特色的广东音乐，踩着高跷上演精彩戏剧的嘉年华巡演，有趣而富有深意的街头木偶剧……走在景区里，精彩绝伦的节目随时随地上演，吸引游客

驻足欣赏，纷纷掏出手机拍照，留下美好回忆。“这几天，景区比较受欢迎的项目是铛铛车，几乎每天都满负荷运行。此外，游船和互动性表演也深受游客青睐。”广东赤坎华侨乡国际旅游度假区总经理助理朱元旻表示，未来，将进一步丰富和完善各种业态，为游客带来更好的旅游体验。

香喷喷的赤坎煲仔饭让人垂涎欲滴，酥香嫩滑的赤坎豆腐角让人回味无穷。在赤坎华侨古镇，开平本土特色小吃香飘四溢，游客除了领略侨乡文

化外，还可以来一次舌尖上的旅行。“来这里不仅玩得开心，还吃到了开平特色美食，今年春节出游选对地方了！”从广州前来游玩的张女士谈及对赤坎华侨古镇的印象连连称赞。她表示，再吃上一碗地道的赤坎煲仔饭，然后满载而归。

“景区内的酒店从腊月二十九开始接受预订，到目前，入住率达七成。”朱元旻告诉记者，景区内的餐馆、小吃摊连日来更是爆满，商户忙得不亦乐乎，美食受到旅客广泛好评。

这个春节，赤坎华侨古镇的火爆人气，使得周边早就停满了来自各地的车辆。对此，开平市和景区高度重视，采取科学引导通行、加强警力保障、提升接驳效率、畅通信息互通等一系列措施缓解交通拥堵现象。“在开平市全力配合下，景区及时对停车场进行全面梳理，增设停车位，目前景区周边交通得到了较大改善。”朱元旻表示，接下来，景区将不断优化接待方案，努力为游客提供安全、舒心的出行体验。
(文/李淑珩关妙彬)

春节假期江门共接待游客近255万人次 吸金逾14亿元，同比增长近三成

丰富多彩的新春活动，精彩绝伦的文化盛宴，再次升腾的“烟火气”……春节假期，我市文旅市场呈现一片繁荣景象。近日，记者从江门市文广旅体局获悉，据初步测算，春节假期7天我市共接待游客254.93万人次，旅游收入14.54亿元，同比增长34.48%和29.47%。其中，重点监测旅游景区接待游客79.98万人次，旅游收入5.23亿元，同比增长230.3%和205.5%。

“碉楼和古建筑保存得很好，春节期间还有杂技表演、机器人表演、舞龙舞狮，充满了浓浓的年味，很适合来游玩！”春节假期，市民林小姐和家人来到赤坎华侨古镇游玩，景区给她留下了深刻的印象。据统计，赤坎华侨古镇首个“春节秀”吸引游客(含免费区域)超20万人次，年初四单日超4.4万人次。

在江门古劳水乡旅游区、国潮巡游、水上烟花秀、水上集市、潮玩美食嘉年华等新年风物季活动精彩纷呈，吸引众多游客前来“打卡”游玩。据统计，该景区大年初一接待游客3万余人次，创下历史新高。

据统计，春节期间，江门主要A级温泉景区平均入住率超80%，其中古兜月泉湖居、泉林黄金小镇、山泉湾温泉等景区酒店入住率达90%以上，温泉景区人气高涨。

在乡村旅游方面，不少市民就近出游，感受家门口的田园诗意生活。值得一提的是，江门不少地方最新推出的围炉煮茶，受到了广大消费者热捧，成为一种新潮的文旅消费体验和生活方式。在新会石洞故事，不少游客参与围炉煮茶，拍照留念，美美地开启新年的旅途。

春节期间，电视剧《狂飙》持续热播，大量熟悉的江门场景让广大市民眼前一亮，长堤历史文化街区的墟顶老街、水埠头等历史街区多次出现。不少市民游客，跟着电视剧打卡江门的街区，带旺历史街区游。

值得一提的是，除夕开始至今年12月31日，我市辖内35家旅游景区对全国医务人员实行免费开放等优惠政策，表达对广大医务人员的感恩感谢。据统计，春节假日期间，凭证件免票进入全市各收费A级景区的医护人员达3625人次。

此外，江门市文化年味浓。在启明里，2023年江门市“粤文坊·启明里”系列活动持续上演，江门市粤剧传习所带来“迎兔年新春粤剧专场”，为市民表演折子戏。全市文广旅体系统组织开展“五彩缤纷开‘门’红乐游五邑过大年”主题活动，举办文艺晚会、文化展览、民俗非遗等重要文旅活动200多项，让广大群众乐享春节“文化大餐”。
(文/李银换)



春节期间，蓬江区启明里人间烟火集市吸引了不少市民游客前来“打卡”。



赤坎华侨古镇独特的风韵吸引了众多游客的到来。图片由赤坎华侨古镇提供